


Forord 

Dette bilag til ”Tekniske bestemmelser for 
fjernvarme, damp” omtaler særlige prakti-
ske forhold, som ikke umiddelbart kan 
ses af bestemmelserne. Københavns 
Energi har fundet det hensigtsmæssigt at 
fremhæve disse forhold i et specielt bilag, 
der berører spørgsmål, som både Kø-
benhavns Energis personale og VVS-
installatørerne dagligt stilles over for. Af-
snitsbetegnelserne refererer til ”Tekniske 
bestemmelser for fjernvarme, damp”. 
 
Det skal understreges, at Arbejds-
tilsynets bekendtgørelse nr. 743 af 23. 
september 1999 m.fl medfører ændringer 
/ophævelse af forskellige forskrifter, der 
er gældende for trykbærende udstyr. Da 
nye er under udarbejdelse skal VVS-
installatøren altid være opmærksom på 
gældende lovgivning. 
 
For at opnå sikkerheds- og driftsmæssig 
korrekt dimensionering, skal fjern-
varmeanlæg for tilslutning til fjern-
varmedampsystemet, dimensioneres i 
overensstemmelse med følgende: 
 
• Tekniske bestemmelser for fjernvar-

me, damp. 
 
• Tekniske bestemmelser for fjernvar-

me, damp - Bilag. 
 
• Københavns Energis "Principdia-

grammer, dampanlæg". 
 
• Bygningsreglementet. 
 
• Arbejdstilsynets "Forskrifter for ufyre-

de varmtvandsanlæg" (pt ikke gæl-
dende – nye er under udarbejdelse). 

 
• Arbejdstilsynets "Vejledning om rum 

for varmekedler og varmevekslere” 
 
• Ministeriet for offentlige arbejders be-

kendtgørelse nr. 249, af 23. maj 1979 
vedrørende gas-, vand- og sa-

nitetsvirksomhed. 
 
• Dansk Ingeniørforenings "Norm for 

vandinstallationer", DS 439. 
 
• Dansk Ingeniørforenings "Norm for 

termisk isolering af tekniske instal-
lationer", DS 452. 

 
• Arbejdstilsynets bekendtgørelse nr. 

743 af 23. september 1999. 
 
• Bekendtgørelse nr. 99 af 31. januar 

2007 udsendt – Bekendtgørelse om 
indretning, ombygning og reparation 
af trykbærende udstyr. 

 
• Bekendtgørelse nr. 100 af 31. januar 

2007 udsendt – Bekendtgørelse om 
anvendelse af trykbærende udstyr. 

 
Bilagssamlingen suppleres og ajourføres 
løbende. Det anbefales derfor jævnligt at 
kontakte Københavns Energi, der kan 
oplyse om de til enhver tid gældende ud-
gaver. 
 
Det skal understreges, at der også i bilag 
til "Tekniske bestemmelser for fjernvar-
me, varmt vand" findes krav og vejled-
ning, der er relevante for dampforsynede 
fjernvarmeanlæg. 
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Damp og kondensatkvalitet, ad 3.1.2 

Dampen i Københavns Energis forsy-
ningsområde er produceret af behandlet 
vand, hvis kvalitet løbende kontrolleres 

på produktionsstederne. Dampen til-
stræbes at have følgende data ab 
værk:

 
Konduktivitet/ledningsevne 10-80 μS/cm 
Ledningsevne ved 25°C < 0,2 μS/cm 
Siliciumdioxid < 0,02 mg/kg 
Totalt jernindhold < 0,02 mg/kg 
Totalt kobberindhold < 0,003 mg/kg 
Natrium < 0,01 mg/kg 
 
Ved anvendelse af kondensat fra kon-
densatkassen eller fra Københavns 
Energis kondensatledning, kan der som 
følge af indtrængende råvand, fx. fra 
utætte kondensatkølere være afvigelser 
fra disse 

 
data. Desuden må det forventes, at kon-
densatet i kondensatkassen og Køben-
havns Energis kondensatledning er væ-
sentligt mere iltet end fx. fjernvarmevand, 
men dog af højere kvalitet end råvand. 

 
Kondensatkassens størrelse, ad 3.1.14 
 
 
I henhold til afsnit 3.1.14, skal anlæggets 
kondensatkasse have et nyttigt rumfang 
på mindst 0,3 gange den maksimale kon-

densatmængde pr. time, dog mindst 500 
liter, eller som anført i nedenstående dia-
gram. 

 
 
 
 

 
 



Påfyldning af spædevandsarrangement ad 3.2.8 

I henhold til afsnit 3.2.8, kan der efter af-
tale, for anlæg med en tilslutningseffekt 
større end 250 kW, etableres spæde-
vandsarrangement til på- og efterfyldning 
af opvarmningsanlæg med behandlet 
kondensat. 
 
Spædelandsarrangementet skal udføres 
som vist på "Principdiagram, spæde-
vandsarrangement, dampanlæg". 
 
Det kan dog ikke garanteres, at der altid 
er kondensat i kondensatledningen til på-
fyldning. 
 
Kondensat der aftappes fra konden-
satkassen eller kondensatledningen er 
mere iltet end fx. fjernvarmevand. 

I tilfælde hvor der ikke er tilstrækkelig 
kondensat i Københavns Energis kon-
densatledning, kan påfyldning ske ved, at 
der i god tid inden påfyldningen lukkes for 
kondensathovedafspærringen samtidig 
med, at kondensatpumpen stoppes. 
 
Når kondensatkassen er fuld kan 
spædevandsarrangementet åbnes  
Ovenstående fremgangsmåde vil i alle 
tilfælde give den bedste spædevands-
kvalitet, da kondensatet i ledningsnettet 
må forventes, at være mere forurenet end 
kondensatet i kondensatkassen. 
 
 

 
 
 
Procesanlæg, ad 3 
 

 

Ved fjernvarmeopvarmning af procesan-
læg o.lign. (f.eks. svømmeblade), hvor 
der er andre medier end rent vand på 
anlæggets sekundærside, skal fjernvar-
mevandet og procesvandet adskilles af to 

serieforbundede varmevekslere. Kredsen 
mellem de to varmevekslere skal være 
vandfyldt. Derved minimeres risikoen for, 
at der sker udslip af procesvand til Kø-
benhavns Energis kondensatledningsnet. 

 
 



Komponenter og samlingsmetoder, ad 4.2 

 
Samtlige materialer, rørinstallationer og 
samlingsmetoder skal udføres efter Ar-
bejdstilsynets bestemmelser og gælden-
de normer. 
 
Dampinstallationen og den del af kon-
densatinstallationen, der udsættes for det 
fulde eller reducerede damptryk, skal ud-
føres for et makimalt arbejdstryk på 1.600 
kPa /16 bar) og en maksimal temperatur 
på 300ºC og skal trykprøves af VVS-
installatøren til 2.500 kPa (25 bar) med 
koldt vandværksvand. 
 
Den del af kondensatinstallationen, der er 
trykløs eller kun kan udsættes for trykket 
fra KEs kondensatledningsnet, skal udfø-
res for et maksimalt arbejdstryk på 1.000 
kPa (10 bar) og en maksimal temperatur 
på 110ºC og skal trykprøves af VVS-
installatøren til 1.300 kPa (13 bar) med 
koldt vandværksvand. 
 
Skjulte rør i fjernvarmeinstallationer ac-
cepteres ikke. Evt. afskærmning skal 
kunne fjernes uden anvendelse af værk-
tøj. 
 
Hvis rør placeres, hvor der kan forekom-
me mekanisk overlast, skal installationen 
forstærkes og beskyttes. 

Materialer  
 
Følgende rørtyper og samlingsmeto-
der må anvendes til dampinstallatio-
nen og den del af kondensatinstallati-
onen, der udsættes for det fulde eller 
reducerede damptryk. 
 
• Glatte sømløse stålrør efter DIN 

2448/1629, der samles enten ved: 
 
• Svejsninger, der skal udføres til kvali-

tet B iht. DS/EN 5817, eller til karakter 
4 iht. DS/R 325. 

 
• Flanger, DS/ISO PN 25.  
 
Følgende rørtyper og samlingsmeto-
der må anvendes til den trykløse del af 
kondensatinstallationen. 
 
• Middelsvære stålrør efter DIN 2440 

eller svære stålrør efter DIN 2441, der 
samles enten ved: 

 
• Gevind, herunder unioner, ved DN ≤ 

50 mm. 
 
• Svejsninger, der skal udføres til kvali-

tet C iht. DS/EN 5817, eller til karakter 
3 iht. DS/R 325. 

 
• Flanger, DS/ISO PN 10.



Komponenter og samlingsmetoder, ad 4.2 

• Glatte sømløse stålrør efter DIN 
2448/1629, der samles enten ved: 

 
• Svejsning, der skal udføres til kvalitet 

C iht. DS/EN 5817, eller til karakter 3 
iht. DS/R 325. 

 
• Flanger, DS/ISO PN 10. 
 
• Hårde kobberrør efter DS 2110, der 

samles ved hårdlodning: 
 
• Sølvlodning, der foretages med et 

loddemiddel, der indeholder fra 34% til 
55% sølv. 

 
• Kobberfosforlodning, der foretages 

med et loddemiddel, der indeholder 
fra 2% til 15% sølv. 

Anvendelse af andre materialer og meto-
der end ovenfor nævnt, f.eks. rustfri stål-
rør, bløde kobberrør m.v. forudsætter 
Københavns Energis accept. 
 
Eksempelvis må følgende rørtyper og 
samlingsmetoder ikke anvendes: 
 
• Galvaniserede stålrør 
 
• Plastrør 
 
• Tyndvæggede stålrør 
 
• Kompressions- og skæreringsfittings 
 
• Blødlodning med tin som loddemiddel

 
 
Isolering af tilslutningsanlæg, ad 4.2.4 
 
Rør, ventiler og andre komponenter skal 
isoleres som angivet i ”Norm for termisk 
isolering af tekniske installationer” – DS 
452. 
 
Som vejledning kan isoleringstykkel-
serne aflæses i skemaet på næste 
side. 
 
Nye rørinstallationer må ikke isoleres 
eller tildækkes, før trykprøvningen er 
foretaget. 
 
Varmtvandsbeholdere isoleres med 100 
mm mineraluld og afsluttes med pap og 
lærred eller kappe af andet materiale. 
 
Vandudladere må ikke isoleres og kon-
densatkasser bør kun isoleres efter 
nærmere aftale med Københavns Ener-
gi. 
 
Dampledninger isoleres inderst med en 
rørskål eller en alu-trådvævsmåtte, der 
enten syes i alle samlinger eller snøres 

med 1 mm galvaniseret tråd. 
 
Yderst isoleres med lamelmåtte, der 
snøres med kobbertråd. 
 
Isoleringen udføres med samlingerne 
placeret i rørets nederste tredjedel og 
alle samlingerne i de enkelte lag for-
skudt i forhold til de øvrige lag. 
 
Isoleringen afsluttes med pap og lærred. 
 
Af hensyn til holdbarheden, anbefales 
det at male det afsluttende lærred.



 
 
 
 
EKSEMPEL 
 
Overensstemmelseserklæring 
I henhold til Arbejdstilsynets bekendtgørelse 
nr. 561 af 24. juni 1994, bilag II, A. 
 
Vedrørende varmecentralen Xxgade nr.xx, konto nr. xxx-xxx-xxx. 
 
Installatørens navn & adresse 
 
her repræsenteret ved Xxxx Xxxx 
 
erklærer på eget ansvar, at (den ombyggede del af) ovenstående varme-central, der er 
skitseret på tegning nr. xx-xxxx (bilag 1), som er omfattet af denne erklæring, er konstrueret 
i overensstemmelse med EU-direktiverne 87/404/EØF (simple trykbeholdere), 89/336/EØF 
(elektromagnetisk kompatibilitet), 73/23/EØF (Lavspændingsdirektivet) og 89/392/EØF 
(maskiner) samt "fjernvarmeværkets" gældende tekniske bestemmelser. 
 
Varmecentralen overfører via varmevekslere varmeenergi fra damp til opvarmning af hen-
holdsvis radiatorkredsanlægget og det varme brugs-vand. 
 
Varmecentralen er ikke omfattet af bilag IV i Arbejdstilsynets bekendtgørelse nr. 561 af 24. 
juni 1994. 
 
"Bilag II B-erklæringer" for de i varmecentralen installerede komponenter er vedlagt. 
 
Varmecentralen må kun forsynes med damp fra "fjernvarmeværket" med temperaturer op 
til 300°C og driftstryk op til 16 bar. 
 
Stempel: 
 
 
 
 
København. 
 
Underskrift:  Dato: 
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